

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

# 风陵渡口“椒”响曲

本报记者 余果



花椒采摘比赛现场，选手们激烈角逐。郭荣 摄

芮城具有独特的地域优势，这里气候温和、光照充足、昼夜温差大、无霜期长，非常适合花椒种植。2008年“芮城花椒”被认证为国家地理标志保护产品，其品质与特色得到了国家的认可；2014年该镇被中国经济林协会授予“中国花椒之乡”称号，彰显了花椒产业的实力与影响力。

近年来，芮城县委、县政府牢牢抓住农业“芯片”，不断致力品种改良选育。曾在2023芮城花椒节暨花椒产业技术创新大会上就隆重介绍过该县潜心培育20余年的“晋椒一号”选育成果及特性。

“晋椒一号”凭借独特的生长环境、深厚的文化底蕴和上乘的品质，获得了市场的广泛认可，这一品种的培育也将进一步推动芮城花椒增产提质，带动农民增收，实现科技赋能和产业振兴。

“‘晋椒一号’就是从咱这地里弄出来的。”说话人是赵彦云，芮城县风陵渡镇田上村村民，今年61岁，被当地群众称为花椒“土专家”，通过勤奋和努力在家乡土地上闯出了一片天地，成为当地的致富带头人。

“我一共种了13亩的花椒，都是咱这个‘晋椒一号’。咱这几天下雨，温差就大，花椒颜色很快就转过来了，一天一个样，你看，这花椒红红的。”赵彦云满意地带着记者走在漫山红遍、椒香四溢的花椒林里。

“为什么是你把‘晋椒一号’选育出来，而不是别人？”记者问。

“这个东西，不是一句两句能说清楚的。”老赵意味深长地看着远方。

早在2005年，赵彦云在自家的花椒地里发现几棵大树，多项特性优于其他树，他便着手对其进行培育。“就是选育、栽种，取长补短，再选育、再栽种，经过几茬子花椒树，20年的时间，才培育成功。”老赵说。

“那‘晋椒一号’，相比普通的大红袍花椒有什么优点？”

老赵介绍，优点一是产量好，一亩地比大红袍花椒多产20%。二是花椒的商品率高，颗粒大，颜色红，卖相好。今年，一公斤干花椒大概在50块钱以上，一亩地产300多斤干花椒，亩收入能达到8000元左右。

“好花椒，现在供不应求。咱家的花椒还没有晒出来呢，就有人要买。”老赵笑着，合不拢嘴。他表示，要持续对“晋椒一号”花椒进行选育，挖掘其生产潜力。

近年来，芮城县林业局和风陵渡镇党委、政府持续推进“晋椒一号”花椒品种。召开推广会议，在田上村以及黄河一号旅游公路沿线建立“晋椒一号”示范基地，推动全镇花椒产业高质量发

展。为了提高花椒苗的成活率和花椒品质，多次邀请赵彦云向椒农讲解传授“晋椒一号”的种植方式、栽培技术以及优势所在。

风陵渡镇将紧紧围绕“小花椒 大产业”这一发展思路，因地制宜做好花椒产业培育，力争通过改良品种达到提质增效的目的，助推乡村振兴。”风陵渡镇党委书记张衡说。

梁晓涛介绍，现在助农电商的热度越来越高，今年6月份，七里村开通了多个自媒体账号，希望通过自媒体，把芮城的花椒宣传出去，让村民的钱袋子也跟着鼓起来。

梁晓涛认为，他做自媒体有两个优势。一是上调生的身份，一个26岁的年轻人，在农村担任党支部书记，与城里的人相比，带来了巨大的身份反差。二是很多人对花椒的生长比较感兴趣。

“多个自媒体账号，做得过来吗？为啥不集中力量做一个账号？”记者问。

“每个账号都有每个人特色标签嘛，而且对于我们驻村干部来说，工作一段时间后，有可能会轮换到其他地方，但是，我想把这个自媒体账号留在村子里，转接给下一任村干部，继续发光发热，这些我都考虑到了。”梁晓涛说。

## 网红村官”变身带货主播

夜幕下的风陵渡电影院前，“芮城花椒”推介活动正在如火如荼地进行着。作为活动的重头戏之一，花椒美食大赛环节将“全民嗨唱”的热闹延伸至味蕾体验。美食大赛汇聚本地厨艺能手，集中展示煎饼、花卷、花椒油饼、水疙瘩等传统椒香美食，吸引众多群众驻足品鉴。

同步开展的电商直播与短视频推广成效显著，“芮城花椒”系列视频全网播放量突破千万，多类花椒产品远销全国各地，实现了从“田间地头”到“百姓餐桌”的高效连接，花椒产业正成为富民强村、助推乡村振兴的“金色引擎”。

直播架前，选调生、驻村干部、到村工作大学生手托花椒，面对镜头热情地向观众推介着芮城花椒，以青春“新势力”为农产品增色添彩。

“大家好，我是六官村的小冯书记，你知道中国最古老、最浪漫的情人节礼物送什么吗，竟然是送花椒。《诗经》有云：‘视尔如荍，贻我握椒。’翻译过来就是你的粉红色的脸蛋像花儿一样漂亮，而我送你一捧红色的花椒。我不知道古人为什么把花椒作为定情信物，但是你想一想，用花椒表达完爱意之后，再做一碗香喷喷的麻椒饮，是多么浪漫的一件事，如果你有需要，请在评论区给我留言，我身后的5万亩花椒地管够……”七夕节前夕，风陵渡镇六官村驻村干部冯国平在直播间前介绍。

与此同时，风陵渡镇七里村党支部书记梁晓涛与一位来自内蒙古的短视频博主也在进行直播。“粉丝朋友们，大家好！我现在是在‘中国花椒之乡’芮城，这里盛产的花椒，具有‘粒大肉丰、色泽鲜艳、香气浓郁、麻味醇正’的独特品质，深受市场青睐，我这里现在有一斤装与半斤装的花椒，大家一定要尝一尝……”

“我今年57岁，30岁左右开始跟王守义十三香合作，今年是第27年了。”常忠宝说，“跟大厂子合作有一个好处，就是稳。”

## 老石磨转出新故事

当前，作为全市最大的花椒种植专业镇，芮城县风陵渡镇的5万余亩花椒正值采摘收获季。该镇常家村创富花椒专业合作社是周边最大的花椒加工基地，每天可完成1万公斤的花椒初加工。

“咱就是对花椒进行初加工，包括色选、烘干、包装。”今年创富花椒专业合作社负责人常忠宝投资近100万元，增加两台切把机、两台色选机、一台自动灌包机以及对冷库升级改造。

“你这色选机上面还配备了Wi-Fi盒子？”

“现在我这一条龙作业的新机器都是电脑控制啊，连上无线网络后一个人就可以完成操作了。”常忠宝高兴地介绍。

目前，该合作社主要与王守义十三香调味品集团有限公司合作。2024年，创富合作社销售300多吨花椒、1000吨山楂干给对方。

“我今年57岁，30岁左右开始跟王守义十三香合作，今年是第27年了。”常忠宝说，“跟大厂子合作有一个好处，就是稳。”

当传统农业遇上现代产业链，当乡土智慧碰撞科技创新，这颗红花椒里，藏着农民增收的希望、产业升级的秘密，更折射出县域经济高质量发展的生动实践。在这片被黄河水浸润的土地上，一场关于特色农业的振兴叙事正徐徐展开……

“现在我这一条龙作业的新机器都是电脑控制啊，连上无线网络后一个人就可以完成操作了。”常忠宝高兴地介绍。

目前，该合作社主要与王守义十三香调味品集团有限公司合作。2024年，创富合作社销售300多吨花椒、1000吨山楂干给对方。

“我今年57岁，30岁左右开始跟王守义十三香合作，今年是第27年了。”常忠宝说，“跟大厂子合作有一个好处，就是稳。”

“我今年57岁，30岁左右开始跟王守义十三香合作，今年是第27年了。”常忠宝说，“跟大厂子合作有一个好处，就是稳。”

当传统农业遇上现代产业链，当乡土智慧碰撞科技创新，这颗红花椒里，藏着农民增收的希望、产业升级的秘密，更折射出县域经济高质量发展的生动